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Rodinná paměť a zapomínání
Marcin Filipowicz: Configuring Memory in Czech Family Sagas: The Art of For
getting in Generic Tradition. London, Rowman & Littlefield/Lexington Books 
2021. 218 stran.

Kniha varšavského bohemisty Marcina Filipowicze Configuring Memory in 
Czech Family Sagas, kterou vydalo americké nakladatelství Lexington Books, 
je analýzou úctyhodného množství rodinných ság — jak titulů ze světové lite-
ratury, tak české literatury vstupujících do kánonu tohoto žánru. Ze starších 
děl, pocházejících z produkce první poloviny 20. století, nelze opomenout 
Buddenbrookovy Thomase Manna, Thibaultovu rodinu Rogera Martina du Garda, 
Ságu rodu Forsytů Johna Galsworthyho či méně známý román Virginie Woolfo-
vé Roky. Českou literaturu zastupují romány Stará rodina Anny Marie Tilscho-
vé, Soumrak Hadlasuc rodu Jana Vrby, Pelantovi Heleny Šmahelové, Pád rodiny 
Bryknarů Heleny Dvořákové, U Dvořáků: Román tří selských generací od Vlasty 
Javořické, pentalogie Vladimíra Neffa Sňatky z rozumu, Císařské fialky, Zlá krev, 
Veselá vdova a Královský kočí. Z literatury napsané na přelomu 20. a 21. století 
autor vybral Na kolovrátku modré nitě americké autorky Anne Tylerové, Pavlovy 
dopisy: Příběh jisté rodiny německé spisovatelky Moniky Maronové a z české litera-
tury knihy Aleny Mornštajnové Slepá mapa a Dcery Kateřiny Dubské.

Recenzi monografie Marcina Filipowicze začnu od jazyka a místa vydání 
knihy Configuring Memory in Czech Family Sagas. Anglicky psaná publikace zabý-
vající se především českými rodinnými ságami, vydaná v americkém naklada-
telství badatelem pohybujícím se v polských a českých akademických kruzích 
může být považována za poněkud kontroverzní rozhodnutí. Na jedné straně 
kniha díky komparativnímu přístupu a zahrnutí světového kánonu ság může 
oslovit široké publikum západních badatelů, tím spíše, že rodinná sága není 
žánrem snadno analyzovatelným a Filipowiczova monografie je cenným do-
plňkem početně nevelkého stavu bádání. Kromě toho od doby, kdy čeští 
exiloví literární vědci a spisovatelé přestali být publikačně činní, v anglojazyč-
ném světě značně upadla popularizace české literární tvorby jak klasiků, tak 
současných autorů. Jazyk publikace také umožní autorovi větší zviditelnění 
ve světové akademické obci. Na druhou stranu si možná nenajde publikum 
mezi těmi, kteří o ni mají největší zájem, tedy mezi bohemisty, ať už kvůli 
jazykové bariéře nebo finanční nedostupnosti (americké vědecké publikace 
nejsou levné…). 

Filipowiczův výzkum ság navazuje na jeho dřívější úvahy o rodinné paměti 
vedené formou rozhovorů v třígeneračních rodinách, jejichž výsledkem je 
monografie I rodina má svou paměť: Rodinná paměť v interdisciplinárním kontextu 
(spoluautoři R. Švaříčková Slabáková, I. Sobotková, A. Zachová, J. Kohou-
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tová, M. Petrů). V monografii Configuring Memory se autor vrací k  literární 
vědě a hlavním badatelským úkolem, který si klade, je sledovat ty vlastnosti 
rodinných ság, které konstituují možnosti tohoto žánru při kumulaci rodinné 
paměti. K literatuře přistupuje jako k nositeli individuální i kolektivní paměti, 
které ovlivňují proces vzpomínání a zapomínání. Autor zdůrazňuje, že k roz-
hodnutí přiklonit se k sáze jako žánru vedl jednak klesající zájem badatelů 
o ni a nedostatečný výzkum, jednak záměr konfrontovat českou tvorbu s pro-
dukcí světové literatury. 

První kapitola, „Literature, Memory, Genre“, přináší rozsáhlou úvahu 
o  vztahu mezi pamětí a  literaturou, o  fungování individuální i  kolektivní 
paměti. Filipowicz vychází z bohaté literatury k tomuto tématu, mimo jiné 
z Erika Havelocka, Jacka Goodyho, Waltera Onga a Maurice Halbwachse. Po-
zornost badatele je rovněž upřena na vliv literatury na utváření paměti v me-
moárech či autobiografiích. V této kapitole se objevuje i přehled historie a vy-
mezení tohoto žánru s důrazem na úvahy americké sinoložky Yi-Ling Ruové. 
Na jejich základě Filipowicz vidí kulturní dopad rodinných ság ve třech ro-
vinách. První je dvojí časový rozměr ság — lineární a cyklický, takže čtenář 
nejen sleduje příběh, ale zároveň je uspokojena jeho archetypální potřeba 
obnovitelnosti cyklického času. Druhým je základní uspokojení čtenářovy 
potřeby neustálého opakování vyprávění o našem původu, vývoji a pravděpo-
dobném konci, přičemž rodiny představují most mezi jednotlivcem a veřej-
ností. Třetím rozměrem ság je epický rozměr příběhů, který čtenáře vtahuje 
do událostí odehrávajících se po desetiletí.

Druhá kapitola nazvaná „The Memory of the House“ se zaměřuje na do-
mov jako klíčový prostor pro fungování rodiny, přičemž slovo domov není 
samozřejmě chápáno jako konkrétní architektonický objekt, ale jako nositel 
a zásobárna rodinných vzpomínek. Autor si zároveň klade otázku, zda je ro-
dinný dům v ságách vždy idylický a idealizovaný, nebo zda jde o prostor, který 
poskytuje bezpečí a únik před vnějším světem. Autor cituje ságy Galsworthy-
ho a Duchamela, v nichž je rodinný dům zobrazen jako jedovaté hnízdo, 
které své obyvatele odtahuje od světa, což nutí k zamyšlení, zda rodinné 
ságy nesměřují k popisu zapomnění. To potvrzují i české práce Dvořákové 
a Vrby, kteří románový rodinný dům konstruovali jako analogii k bájnému 
Kronovi, který vyhlazuje vlastní děti. V ságách starší i novější provenience 
Filipowicz spatřuje tendenci popisovat dům minulosti jako místo „špatné 
paměti“, rodinných neštěstí, které může spustit mechanismus zapomínání, 
zatímco domy budoucnosti, které si rodiny teprve staví nebo osidlují, často 
předznamenávají rodinnou katastrofu.

Další kapitola je věnována rituálům, které jsou součástí rodinných ság. Pří-
tomnost či absence popisu rituálů je analyzována z hlediska jejich potenciálu 
pro utváření paměti. Za tímto účelem autor cituje antropologické a psycho-
logické výzkumy o roli rituálů v reálných rodinách, aby lépe pochopil jejich 



Recenze     101

fungování v literatuře. Filipowicz rozlišuje dva typy rituálů — stabilizující, 
tj. integrující rodinnou jednotu, a transformující, tj. umožňující rodině projít 
proměnou. Na rozdíl od badatelů o rodinných ságách, zejména Ruové, autor 
po analýze ság českých i zahraničních autorů dochází k závěru, že rozpoznání 
rituálů jako charakteristického rysu žánru není tak samozřejmé. Nevyskytují 
se tak často, jak by se dalo očekávat, ani nejsou kotvou rodinné paměti. Na-
víc ani popisy transformativních rituálů nenaznačují, že by byly impulzem 
pro vzpomínky, a to zejména v ságách psaných v moderní době, kdy rituály 
nahradily zážitky jednotlivců.

V dalších dvou kapitolách, které jsou podle mého názoru v monografii nej-
důležitější — „Memory Hidden in the Family Narrative“ a „Family Memory 
and the Logic of the Narrative“ — se autor vrací k úvahám literární povahy 
a věnuje se narativním strukturám, aby se podíval na to, jak se rodinná pa-
měť či rodinné zapomínání předává. Vychází přitom z úvah Gerarda Genetta, 
Clauda Bremonda, Vladimíra Proppa (příběh jako sled událostí) a Mieke Balo-
vé, z jejíhož díla využívá dělení na příběh (story) a fabuli (fabula). Při analýze 
příběhu věnuje autor zvláštní pozornost času, jemuž badatelé dosud věnovali 
málo zájmu, a rytmu, přičemž zastává názor, že způsob, jakým spisovatel 
pracuje s časem ve vyprávění, tvoří konfiguraci paměti. Za hlavní cíl si klade 
pozorování obecného modelu práce s časem jako kulturní matrice vyprávění 
o rodině a za nejvýznamnější moment považuje začátek vyprávění a narušení 
lineárního času. Zvláštní pozornost věnuje flashbackům, které ukazují, jak si 
postavy vybavují minulé události.

Významné rozdíly vidí badatel v úvodních scénách rodinných ság — v star-
ších převažuje uvažování o rodině jako celku a zdůrazňování její kontinuity, 
takže často začínají rodinnými oslavami. Současné ságy vycházejí z toho, že 
představa dokonalé rodiny je naivní, nereálná iluze, která se promítá do úvod-
ních scén. Filipowicz si uvědomuje, že anticipace, která není v ságách běžná, 
obvykle předznamenává neštěstí a připomíná tragické události 20. století. 
Retrospektivy, které se objevují daleko častěji, se dělí na vnější — ukazující 
vztahy v rodině, její původ a tradice — a vnitřní, týkající se částí děje. Vnější 
retrospektivy zdůrazňují genezi a velikost rodiny v minulosti a jsou přítomny 
v západních ságách, zatímco v českých ságách chybí, protože jejich hrdinové 
pocházejí buď ze selského stavu, nebo z rodící se buržoazie a nemohou se 
srovnávat s historií rodin Forsytů nebo Thibaultů. Vnitřní retrospektivy často 
paradoxně zdůrazňují zapomínání, vytěsňování nepříjemných či tragických 
událostí z paměti. 

Autor se věnuje také rytmu vyprávění a selektivnímu výběru událostí ze 
života rodin — některé spisovatelé vynechávají, jiné zdůrazňují. V analyzova-
ných ságách Filipowicz nespatřuje společný model určující, co by mělo být 
v rodinných ságách zahrnuto a připomenuto. Uznává také, že v současných 
ságách lze pozorovat větší míru volnosti, pokud jde o chronologii událostí, 
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a že rytmus vyprávění může naznačovat zcela nový přístup k rodinné paměti, 
v němž jsou zdůrazňovány náhodné události, na něž si postavy vzpomínají.

Závěrečná kapitola přináší úvahy o  rodinných vztazích. Autor vychází 
z premisy rodinného determinismu a předpokládá, že rodina má na své členy 
vliv, od kterého se nelze oprostit. Každá z analyzovaných ság zdůrazňuje 
význam dalších aspektů rodinného života: rodinné jednoty, rozpadu, eman-
cipace jedince, konfliktu s jinou rodinou. Při pohledu na rodinný konflikt 
Filipowicz polemizuje s tvrzením Ruové, že v ságách má každý v konfliktech 
přidělenou roli: otec je zakladatelem rodiny, syn je jeho dědicem a zároveň 
rebelem, žena je submisivní, zatímco děj se točí kolem otce a vzpurného 
syna. Filipowicz sice souhlasí s tím, že jádrem rodinných ság je konflikt, ale 
tvrdí, že emancipace se může týkat všech členů rodiny, včetně otce.

Filipowicz se ve svých analýzách zaměřil na různé modely narativní logiky, 
které oscilují mezi rodinnou soudržností a individualizací. Autor si také uvě-
domuje, že model úpadku rodiny není univerzální a nevyskytuje se ve všech 
ságách napsaných v první polovině 20. století. Na rozdíl od jiných badatelů 
nepovažuje úpadek rodiny za typický rys ság a starší ságy nenabízejí explicit-
ní model narativní logiky založený na postupném rozpadu rodinných vztahů 
v důsledku individualizace. V současných rodinných ságách vidí autor oživení 
žánru díky novému pohledu na rodinu a díky tomu, že velká část ság vyšla 
z rukou spisovatelek; rodinné příběhy již nejsou vyprávěny z patriarchálního 
hlediska a více prostoru je věnováno ženským postavám, a právě v tom spat-
řuje největší přínos pro literární komunikaci. Problematika rodinné paměti 
dominuje zejména v současných českých ságách Slepá mapa a Dcery, které na-
bízejí odlišný přístup k významu paměti.

Filipowicz ve shrnutí svých úvah zdůrazňuje, že ukončení analyzovaných 
ság vedou k nečekanému závěru, že v tomto žánru je silná tendence zdůraz-
ňovat negativní rodinné vzpomínky, které vedou k potlačování a zapomíná-
ní, místo aby čtenáře přesvědčily, že rodinná paměť je zdrojem nostalgické 
blaženosti.

Marcin Filipowicz již ve svých dřívějších publikacích důsledně prokázal, 
že ve svém bádání jde vlastní cestou, sahá po nových metodologiích a s jejich 
pomocí nově nahlíží na zdánlivě známé a prozkoumané jevy a analyzuje otáz-
ky, které dřívější badatele nezaujaly. V knize Configuring Memory… překračuje 
rámec české literatury a konfrontuje ji s literaturou světovou, což je velmi 
dobrý tah, protože mu umožňuje nejen rozšířit pole svého bádání, ale také 
se zamyslet nad kulturním, ekonomickým a historickým pozadím, které určo-
valo situaci rodiny na Západě a v České/Československé republice.

Četba zhruba dvou desítek rodinných ság je už sama o sobě čtenářským 
počinem, jehož výsledkem se stala důkladná analýza s využitím úvah a teo-
rií z mnoha oborů — antropologie, kulturních studií, genderových studií, 
paměťových studií, psychologie, sociologie a samozřejmě literární vědy. Vý-
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sledkem je vyzrálá publikace, která potvrzuje autorův široký badatelský ob-
zor, jeho schopnost kumulovat poznatky nashromážděné během dřívějších 
výzkumů. O této zralosti svědčí i autorova schopnost nesouhlasit s jinými 
badateli, odhalovat mezery či nepřesnosti v jejich úvahách. To platí zejména 
o Yi-Ling Ruové a její monografii The Family Novel: Toward a Generic Definition, 
považované za nejobsáhlejší pojednání o ságách, s níž autor v několika bo-
dech polemizuje.

Filipowiczova monografie je nepochybně významnou publikací, první 
studií věnovanou českým ságám na pozadí světové literární produkce se 
záměrem najít v nich společné body i rozdíly. Autor přinesl nové poznatky 
a postřehy a zároveň ve své publikaci přinesl první kompedium poznatků 
o českých rodinných ságách.

Joanna Czaplińska 
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